浙江省2003年1月高等教育自学考试

西方政治制度试题

课程代码：00316

一、单项选择题(在每小题的四个备选答案中，选出一个正确答案，并将正确答案的序号填在题干的括号内。每小题1分，共20分)

1.作为雅典民主制，雅典城邦国家的最高权力机关是(     )。

  A.公民大会             B.议事大会

  C.国民会议             D.人民代表会议

2.古罗马政治制度第一次以(     )概念代替“城邦”概念，是国家发展史上一个重要事件。

  A.共和国            B.君主制

  C.民主制            D.民族国家

3.议会最早来源于英国的(     )。

  A.君主立宪会议            B.封建等级会议

  C.资产阶级等级会议        D.贵族等级会议

4.英国议会君主制是英国王权、(     )与资产阶级三大力量长期斗争妥协的产物。

  A.平民            B.封建主

  C.贵族            D.无产阶级

5.国家结构形式可分为(     )和联邦制两类。

  A.地方分权制            B.单一制

  C.邦联制                D.封建专制

6.历史学家一般把罗马历史分为三个阶段，即王政时代、共和时代和(     )。

  A.民主时代            B.封建时代

  C.帝国时代            D.专制时代

7.洛克的分权学说经过(     )的改造，发展为立法、司法、行政三权分立，相互制衡的理论。

  A.霍布期            B.布丹

  C.孟德斯鸠          D.卢梭

8.最早提出近代主权学说的代表人物是法国早期资产阶级政治思想家(     )。

  A.布丹            B.洛克

  C.霍布斯          D.孟德斯鸠

9.内阁最早出现在(     )。

  A.日本            B.德国

  C.英国            D.法国

10.实行总统制的国家以(     )为典型。

  A.美国            B.法国

  C.德国            D.俄罗斯

11.美国议会总统制是美国(     )的直接结果。

  A.独立战争            B.资产阶级革命

  C.民族战争            D.帝国主义战争

12.民族国家是在欧洲中世纪晚期出现，是在(     )普遍形成的国家形式。

  A.封建时代            B.君主专制时代

  C.资产阶级革命时代    D.封建割据时代

13.欧洲中世纪封建君主制演变过程中，先后出现过三种封建君主制统治形式，即封建割据君主制、等级君主制和(     )。

  A.君主制            B.专制君主制

  C.君主立宪制        D.封建领主制

14.委员会制政府是指以实行(     )的委员会为国家最高行政机关的政体形式。

  A.合议制            B.责任制

  C.独裁制            D.首长负责制

15.弹劾作为议会监督政府的一种形式，主要运用于(     )国家。

  A.总统制            B.内阁制

  C.共和制            D.委员会制

16.政党分类以政党的意识形态或政治倾向为划分标准，政党可以分为右翼政党、左翼政党和(     )。

  A.执政党            B.反对党

  C.在野党            D.中间政党

17.如果以是否被一国法律所承认为标准，那么政党可分为(     )和非法政党。

  A.合法政党            B.在野党

  C.执政党              D.反对党

18.现代政党的功能作用体现在三个方面，即操纵选举、控制政府和(     )。

  A.控制国家            B.控制议会

  C.控制司法            D.控制社会

19.西方国家司法审查制度起源于(     )。

  A.英国            B.美国

  C.法国            D.德国

20.西方陪审制度是指审判机关依法由(     )产生陪审员参与审理案件的制度。

  A.政府            B.议会

  C.公众            D.社会团体

二、多项选择题(在每小题的五个备选答案中，选出二个正确的答案，并将正确答案的序号填在题干的括号内，多选、错选、漏选均不得分。每小题1分，共10分)

1.联邦制国家中央政府对地方政府的控制方式主要依靠：(       )。

  A.立法控制            B.财政控制              C.政党控制

  D.行政控制            E.司法控制

2.按照政党在政治中的作用，可分体制内政党和体制外政党，英国的体制内政党是(       )。

  A.自由党            B.工党              C.辉格党

  D.民主党            E.保守党

3.西方国家影响中央政府与地方政府关系的主要因素有：经济管理体制、国家结构形式和(       )。

  A.社会政治制度            B.民主政治制度              C.历史文化传统

  D.政党制度                E.民族制度

4.单一制国家的控制方式主要通过干预地方人事行政，以及(       )来加强中央的行政控制。

  A.设立主管地方政务的专门机构    B.设立地方政党组织

  C.制定各种行政性条例            D.通过财政控制

  E.通过立法干预

5.美国总统作为政府首脑的权力主要有任免权、召开内阁会议权，以及(       )。

  A.监督执行法律权            B.宣布紧急状态权              C.解散国会权

  D.不接受弹劾权              E.拒绝受质询权

6.在实行联邦制的国家中，地方政府一般是指联邦政府成员以下的(       )等基层政府。

  A.州            B.省              C.县市

  D.大区          E.市镇

7.大陆法系以法国拿破仑法典为范本而形成和发展起来的，因此，大陆法系又称罗马——日耳曼法系，或称(       )。

  A.民法系            B.普通法系              C.成文法系

  D.不成文法系        E.行政法系

8.内阁首相所拥有的权力十分广泛，主要包括：掌握重大人事权、拥有最高决策权以及(       )。

  A.控制内阁和议会权    B.司法权              C.掌握政府领导权

  D.立法权              E.审判权

9.法国的地方政府机构分为3个层级，它们是(       )和市镇。

  A.大区            B.大区直辖市              C.省

  D.省级市          E.中区

10.西方国家设置中间层地方政府，主要是出于(       )的需要。

  A.军事            B.管理              C.财政

  D.政治            E.环境

三、判断题(判断下列各题，正确的在题后括号内打“√”，错的打“×”。每小题1分，共

10分)

1.最早确认法律面前人人平等的是美国《独立宣言》。(     )

2.西方公正的法院，其内涵是指法院的设置和活动必须以宪法和法律为依据。(     )

3.美国的首脑决策机构是总统。(     )

4.法国是由总理辅佐总统进行决策。(     )

5.美国议会总统制的建立与资产阶级革命时代启蒙思想传播有密切关系。(     )

6.西方国家随着政府职能的分化和分工，机构设置不仅扩大，而且趋于分工专业化。(     )

7.最高层次地方政府是指在单一制国家中由中央政府直接领导、控制的政府。(     )

8.英美法系又称普通法系，亦称英国法或判例法。(     )

9.所谓“好政府”的标准由英国资产阶级政治思想家密尔提出。(     )

10.英国既没有成文宪法，也没有《人权宣言》。(     )

四、名词解释(每小题4分，共16分)

1.联邦制

2.国家元首

3.政府职能

4.专制君主制

五、简答题(每小题6分，共24分)

1.西方政治法律中的法治原则。

2.普选制在西方社会发展进程中的历史进步性。

3.城市政府及其分类。

4.利益集团与政党关系分析。

六、论述题(每小题10分，共20分)

1.论述雅典民主制的意义。

2.结合实际论述西方议会的监督权。
00316  西方政治制度  第 3 页 共3页

